

重庆市渝北区龙兴镇人民政府

关于 2024 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我镇 2024 年行政执法总体情况报告如下：

一、2024 年行政执法总体情况

今年以来，我镇深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合“大综合一体化”行政执法改革，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）行政执法责任制落实情况

深入贯彻习近平法治思想，严格落实行政执法责任制，明确各执法部门和人员的职责，确保执法工作有章可循。通过建立领导干部应知应会法律法规清单，进一步强化执法责任落实。

（二）执法体制机制建设

结合“大综合一体化”行政执法改革，优化执法体制，形成党委统领、多部门协同的治理格局。同时，严格执行行政执法“三项制度”（公示制度、全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度），确保执法行为合法、规范。

（三）执法人员管理

注重执法人员素质提升，通过线上线下相结合的方式开展培训，提高执法人员的法治意识和业务能力。同时，严格

落实持证上岗制度，确保执法队伍的专业化和规范化。

（四）执法规范化建设

在执法过程中坚持严格规范公正文明执法，通过日常巡查与专项检查相结合的方式，加强对重点领域的执法监管。此外，镇综合行政执法大队负责统筹协调辖区内市场监管、交通、环保、消防等多领域的执法工作。

（五）执法监督及行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收征用、行政检查情况

1.执法监督。建立健全执法监督机制，通过内部审核和外部监督相结合的方式，确保执法行为合法合规。

2.行政许可。严格按照法定程序办理行政许可事项，确保审批过程公开透明。

3.行政处罚。加大对违法建设、环境违法等行为的处罚力度，做到执法必严、违法必究。

4.行政强制。依法依规履行行政强制职责，确保执法行为合法合规。

5.行政征收征用。严格按照国家和地方政策执行征收征用工作，确保群众合法权益。

6.行政检查。通过日常巡查和专项检查相结合的方式，加强对辖区内重点领域的监管。

（六）行政检查数据情况

2024年，我镇结合“大综合一体化”行政执法改革，持续加强对辖区内市场监管、交通、环保、消防等多领域的执法检查工作。全年累计开展行政检查730次。其中，市场监

管领域检查 218 次，交通领域检查 182 次，环保领域检查 135 次，消防领域检查 195 次。通过日常巡查与专项检查相结合的方式，共检查各类市场主体和重点场所 738 个，作出行政处罚 16 件。此外，镇综合行政执法大队累计出动检查人员 280 人次，确保了执法检查的覆盖面和有效性。

二、存在的主要问题

1. 执法宣传不足。部分群众对执法工作的理解和支持不够，执法宣传的覆盖面和深度有待进一步提升。

2. 执法力量不足。随着执法任务的增加，执法队伍的专业化水平和人员数量仍需进一步加强。

3. 执法手段单一。在处理部分复杂问题时，执法手段较为单一，缺乏多样化的解决方式。

三、2025 年工作打算及建议

1. 加强执法队伍建设。进一步优化执法队伍结构，增加专业执法人员，提升执法队伍的整体素质。

2. 优化执法方式。结合涉企行政执法，推行柔性执法，减少对企业正常生产经营的影响。

3. 强化执法宣传。通过多种渠道加强执法宣传，提高群众的法律意识和对执法工作的支持度。

4. 完善执法监督机制。进一步健全执法监督机制，确保执法行为严格规范公正文明。